

ОТЗЫВ на автореферат диссертации
Селивановой Екатерины Максимовны
«Антропологическое изучение некоторых групп современного коренного населения Индонезии», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности
03.03.02 – «антропология»

Традиционные антропологические методы (определение расоводиагностических признаков, описательных и измерительных показателей морфологии мягких тканей лица, измерение показателей телосложения) всё реже используются в современных исследованиях по изучению расового разнообразия и этногенеза народов мира. Между тем они остаются актуальными и информативными, что, в частности, показано в работе Селивановой Екатерины Максимовны. Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью изучения популяций современной Индонезии, которые на настоящий момент мало изучены и в аспекте физической антропологии, и с помощью молекулярно-генетических методов, и с точки зрения других биологических наук.

Научная новизна диссертационной работы Е.М. Селивановой очевидна. Впервые в научной литературе представлена антропологическая характеристика сангирцев и введена в оборот база данных по широкому спектру антропометрических показателей минахасцев и сангирцев. Впервые представлены результаты сравнительного анализа антропологических показателей двух групп современного коренного населения островов Сулавеси и Сангир и впервые дана их социально-демографическая характеристика в начале XXI века.

Теоретическая значимость исследования заключается в обосновании перспективности применения комплексного подхода для описания антропологических особенностей современного населения. Введение широкого спектра морфологических признаков при обследовании современного населения и введение в научных оборот уникальных антропологических материалов по двум группам коренного населения Индонезии, минахасцам и сангирцам, обуславливают практическое значение диссертационной работы.

Немного выходя за рамки отзыва на автореферат, как безусловное достоинство работы отмечу выполнение по фотографиям, сделанных автором в экспедиции при обследовании минахасцев и сангирцев, обобщенных фотопортретов. На обобщенных фотопортретах отчетливо и наглядно выражен комплекс расоводиагностических признаков, характерных для южноазиатской малой расы. Сделанные обобщенные фотопортреты имеют архивную ценность и могут быть использованы в дальнейших работах по

этнической антропологии при сравнении с другими популяциями Юго-Восточной Азии, Меланезии и Полинезии.

Диссертационная работа Е.М. Селивановой хорошо структурирована, вынесенные на защиту положения обоснованы, выводы доказаны. Исследованные группы описаны с использованием различных статистических методов. Проведено морфологическое сравнение групп как друг с другом, так и с обширными литературными данными. В целом, настоящее исследование выполнено на высоком методическом и научном уровне и представляет большой интерес не только для антропологов, но и для широкого круга специалистов смежных дисциплин.

Автореферат позволяет получить полное представление о содержании диссертации, основных этапах исследования и результатах работы.

Диссертационная работа Екатерины Максимовны Селивановой «Антропологическое изучение некоторых групп современного коренного населения Индонезии» является законченной научно-исследовательской работой, содержит новые оригинальные научные результаты и полностью соответствует критериям п. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология» по биологическим наукам.

Кандидат биологических наук
Андрей Маркович Маурер
старший научный сотрудник
НИИ и Музея антропологии
МГУ имени М.В. Ломоносова

May

02.12.2019

Контактные данные:

тел.: 89175665524., e-mail: foto-rer@yandex.ru.

Адрес места работы:

125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11,

НИИ и Музея антропологии

МГУ имени М.В. Ломоносова

Тел.: 8(495)629-43-42

Подпись Маурера А.М. удостоверяю:

Ученый секретарь НИИ и Музея антропологии МГУ

Балахонова Е.И.

